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Наведено результати робіт з гібридизації дуба, що здійснювалися упродовж 1985 − 1998 років. Унаслідок цих 
схрещувань одержано селекційно значущі потрійні та четверні гібриди дуба, а саме: дуб Комарова х дуб 
Тімірязєва, дуб Мічуріна х дуб Тімірязєва, дуб вапняковий х дуб великопиляковий, дуб вапняковий х дуб 
Тімірязєва. 
К лю ч о в і  с л о в а : віддалена гібридизація, селекція, потрійні й четверні гібриди, посухостійкість. 
 

Для забезпечення лісовідновлення на зрубах, залісення невгідь, робіт із захисного 
лісорозведення необхідно одержувати методами селекції генетично поліпшений садивний 
матеріал основних лісоутворювальних порід. Для Степу таким є дуб звичайний (Quercus 
robur L.), який у цих умовах є однією із найстійкіших лісових порід. Однак він характери-
зується повільним ростом надземної частини у перші роки життя, уразливістю до тривалих 
посух, борошнистої роси, ушкодження комахами [2]. 

Серед напрацьованих методів селекції рослин для деревних порід, з огляду на тривалість 
циклу розвитку, можливо використати лише невелику кількість, із яких міжвидова 
гібридизація за ефективністю посідає перше місце. Уперше в Україні О. І. Колєсников під 
Харковом одержав гетерозисні форми гібридів дуба звичайного з великоплодим [1]. 

Віддаленою гібридизацією видів дуба у дендропарку „Веселі Боковеньки“ (Кіровоград-
ська область) почали займатися з 1935 року А. П. Єрмоленко, а з 1937 року С. С. П’ят-
ницький [3, 4]. Вони використовували як маточковий компонент дуже посухостійку породу − 
дуб великопиляковий, а як запилювачі – дуби скельний, гірський, білий, великоплідний, 
північний та звичайний і отримали зимостійкі й посухостійкі гібридні форми, що за 
довговічністю перевершили контроль − дуб звичайний. На сухих різностях ґрунтів у віці 60 
років ці форми не виявили жодних ознак усихання, тоді як дуб звичайний у насадженнях 
інтенсивно деградує. 

Подальша селекційна робота з названими гібридами передбачає покращення форми 
стовбура й розгалуження його у гілки, що утворюють крону, з висоти 4 − 6 до 8 − 9 метрів. 

З цією метою, окрім видів, залучених до схрещувань вищезгаданими дослідниками, було 
використано нові види, що з успіхом пройшли випробування часом − дуби Гартвіса, 
імеретинський, каштанолистий, вапняковий. 

Протягом 1985 − 1998 років було здійснено 86 варіантів схрещувань, серед яких 
удалими виявилися 44 варіанти. Усього за вказаний період було ізольовано 24187 
маточкових квіток і одержано 1428 гібридних жолудів, або 5,9 %. 

Життєздатні гібриди із проміжним характером успадкування ознак („справжні гібриди“) 
було одержано від 11 комбінацій схрещувань. Селекційно значущими виявилися складні 
гібриди (потрійні й четверні) таких комбінацій: дуб Комарова х дуб Тімірязєва, дуб Мічуріна 
х дуб Тімірязєва, дуб вапняковий х дуб великопиляковий, дуб вапняковий х дуб Тімірязєва. 

Гібриди характеризуються підвищеною посухостійкістю, їхнє листя не ушкоджується 
борошнистою росою та комахами. За прямизною стовбура вони наближаються до дубів 
білого, великоплідного й скельного. 

Кращі з потрійних і четверних гібридів у віці 11 років досягли висоти 3,9 − 4,4 м при 
діаметрі кореневої шийки 7 − 9 см (рис. 1).  

Загальний приріст у дуже посушливий літній період досяг 0,8 − 1,1 м, до того ж другий 
приріст перевищив весняний на 13 − 33 % (рис. 2).  
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Рис. 1 – Потрійний гібрид − (дуб вапняковий = дуб скельний х дуб пухнастий) х дуб великопиляковий) 

 

 
Рис. 2 – Загальний річний приріст гібрида дуб вапняковий х дуб великопиляковий 

 
Загальний приріст дуба звичайного, який є контролем, за вегетаційний період становив 

лише 44 см. Найбільш розвинені гібриди вже вступили до плодоношення (рис. 3) − значно 
раніше, ніж дуб звичайний, в якого ця фаза у лісі відмічається з 40 − 60 років, на відкритому 
просторі у 20 – 30 років. За даними обмірів жолудів урожаю 2005 року, середні значення 
параметрів (довжина, максимальний діаметр, глибина занурення до плюски та маса) в 
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п’ятнадцятирічних рослин сягали, відповідно, у гібридів: дуб Комарова х дуб Тімірязєва − 
3,4 ± 0,04 см; 2,1 ± 0,03 см; 1,5 ± 0,04 см; 7,5 ± 0,31 г; дуб вапняковий х дуб великопиляковий 
− 3,4 ± 0,09 см; 2,1 ± 0,10 см; 1,4 ± 0,08 см; 7,8 ± 0,55 г; дуб вапняковий х дуб Тімірязєва − 
3,2 ± 0,09 см; 2,1 ± 0,12 см; 1,7 ± 0,09 см; 7,5 ± 0,90 г.  

 
Рис. 3 – Плоди гібрида дуб вапняковий х дуб великопиляковий 

 
Оскільки у потомства переважно спостерігається розщеплення ознак, кращі форми 

планується розмножувати шляхом мікроклонування за технологією, яку в УкрНДІЛГА 
розробляє Л. В. Полякова. 

Перший етап подальших селекційних робіт із зазначеними гібридами дуба полягатиме в 
одержанні апоміктів та у схрещуванні кращих гібридних форм між собою. 

Висновки. Унаслідок селекційних робіт одержано потрійні й четверні швидкорослі 
зимостійкі гібриди, які за посухостійкістю не поступаються дубам великопиляковому та 
пухнастому, а за прямизною стовбура наближаються до дубів білого, великоплодого та 
скельного. 
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Results of works on oak hybridization during 1985 – 1998 are given. As a result of these crossings, threefold and 

fourfold hybrids of oak, which are important for selection, are received. There are Quercus komarovii Pjatn. x Quercus 
timirjasevii Pjatn., Quercus miczurinii Pjatn. x Quercus timirjasevii Pjatn., Quercus calcarea Troitz. x Quercus 
macranthera Fisch. et Mey, Quercus calcarea Troitz. x Quercus timirjasevii Pjatn. 
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